

традиционного орнамента туркменского ковра, – украсившего главный пассажирский терминал. Длина взлетно-посадочной полосы составляет 3800 метров, а ширина – 60 метров. Она оснащена современным оборудованием и может принимать самолеты всех типов.

При подготовке к играм «Ашхабад-2017» в столице был возведен уникальный спортивный комплекс – Олимпийский городок, не имеющий себе равных не только в регионе Центральной Азии, но и за его пределами. Это касается не только его масштабов, но и уровня оснащенности городка, включающего около 40 объектов, его высокотехнологичной инфраструктуры, комфорта и неповторимого эстетического облика. Выдающимся, неординарным элементом данного облика стало художественно-монументальное изображение скакуна – ключевого символа Азиады.

Центр водных видов спорта ашхабадского Олимпийского городка внесен в Книгу рекордов Гиннеса как самый большой в мире крытый плавательный бассейн. Он сооружен на основе современных технологий из экологически чистых материалов, соответствующих высоким требованиям международных стандартов.

26 февраля 2018 года был введен в строй Международный аэропорт в административном центре Лебапского вelayа – Туркменабате. Объекты нового аэропорта раскинулись на огромной территории площадью 600 гектаров. При строительстве широко использованы творчески осмысленные приемы национального зодчества. Перед входом в аэропорт сооружены красивые фонтаны в форме лебапского гёля, а здание пассажирского терминала площадью 37 тысяч квадратных метров с высоты птичьего полета выглядит как звезда Огуз-хана, благодаря чему этот аэропорт и вошел в Книгу рекордов Гиннеса.

Таким образом, можно смело утверждать, что Туркменистан занимает достойное место в Книге рекордов Гиннеса.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Туркменистан и книга рекордов Гиннеса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://saylav.gov.tm/ru/articles/19>. – Дата доступа: 21.09.2019.
2. Электронная газета «Золотой век» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.turkmenistan.gov.tm/?id=14527>. – Дата доступа: 21.09.2019.

## **ОСОБЕННОСТИ ПРАЗДНОВАНИЯ ФЕСТИВАЛЯ УТТАРАЯН В ИНДИИ**

УО «Гродненский государственный медицинский университет»  
Корадия Чираг, студент 2 курса факультета иностранных учащихся  
Кафедра русского и белорусского языков  
Научный руководитель – старший преподаватель Сентябова А. В.

Ежегодно в индийском штате Гуджарат отмечается более 2000 фестивалей. Фестиваль Уттараян считается одним из самых грандиозных и зрелищных праздников. Это период сбора урожая. Фестиваль празднуют 14 января, когда зима

начинает превращаться в лето по индийскому календарю, в день, когда ветер меняет направление и зима отступает. Уттараян в других штатах Индии часто называют Макар Санкранти. «Макар» означает Козерог, а «Санкранти» означает переход. Таким образом, Макар Санкранти означает переход Солнца в Козерог [1].

Это день, когда солнце начинает двигаться на север, отмечая конец зимы. Дни становятся длиннее, небо яснее, а ветер прохладнее. Чувство предвкушения, радости и ликования охватывает всех, кто празднует день благодарения и веселья. Полет воздушного змея является изюминкой празднования (спорт, который начался как развлечение для королей, но быстро распространился в массы). Сейчас Уттараян также известен как Международный фестиваль воздушных змеев, и он наиболее широко отмечается в городе Ахмедабад.

Очарование и веселье, связанное с полетами воздушных змеев, распространяется на все возрастные группы, классы и сообщества Индии. Уттараян является преимущественно индуистским фестивалем, отмечающим пробуждение богов от их глубокого сна. История гласит, что фестиваль воздушных змеев распространился в Индии благодаря покровительству королей, которые сочли этот спорт интересным и увлекательным. Специально обученные люди (кайтеры) управляли воздушными змеями королей. Постепенно искусство стало популярным в массах. Сегодня изготовление воздушных змеев – это серьезный бизнес. Он привлекает серьезные инвестиции благодаря широким возможностям для популяризации отдельных брендов. Ставки и призы на конкурсе достаточно высоки.

За несколько месяцев до праздника Уттараян дома в разных городах Гуджарата превращаются в фабрики по производству воздушных змеев, где все члены семьи вносят свой вклад в сезонный бизнес. Бумага и палочки нарезаются, клей размешивается, на рынке появляются тысячи воздушных змеев. Струна покрыта специальной стеклянной пудрой и рисовой пастой, все готово для того, чтобы разрезать струны друг друга и сбивать воздушных змеев (кайтов). Размер кайта варьируется от девяти дюймов до трех футов.

Хотя фестиваль воздушных змеев отмечается по всему штату Гуджарат, он является самым захватывающим в столице штата Ахмедабаде. Накануне вечером наступает напряженная ситуация с покупкой и продажей воздушных змеев и невероятно многочисленными массовыми покупками. Патангский базар (рынок воздушных змеев), расположенный в центре города Ахмедабад, открыт 24 часа в сутки в течение фестивальной недели. Посещение рынка посреди ночи, вне всякого сомнения, доказывает, что все население города одержимо воздушными змеями.

Воздушные змеи всех форм и размеров запускаются в небо, начиная с 5 часов утра и заканчивая поздней ночью. Участники со всего мира демонстрируют свои уникальные творения и поражают толпы очень необычными воздушными змеями. На фестивале можно встретить представителей Японии, Италии, Малайзии, Великобритании, Канады, Китая, Индонезии, США, Бразилии, Австралии, Сингапура, России, Франции.

И волнение продолжается даже после наступления темноты. Ночью видно, как светящиеся коробочные воздушные змеи, часто в серии, натянутой на

одной линии, должны быть запущены в небо. Известные как *туккалы* эти воздушные змеи добавляют блеска темному небу. Более того, этот день отмечается традиционным фестивалем деликатесов в Гуджарате, например, такими, как *ундхию* (деликатес из овощей), *джалеби* (сладости), *тиль ладду* (сладости из семян кунжута) и *чикки* для гостей из разных уголков мира [2].

Считается, что воздушные змеи впервые прибыли в Индию либо через мусульманских торговцев, идущих на восток через Персию, либо через буддистских паломников, прибывающих из Китая в поисках священных текстов. В любом случае, они имеют долгую историю в регионе. Более 1000 лет назад воздушные змеи упоминались в песне композитора Сантнамбе, а многочисленные классические миниатюрные картины типичных сцен в этом районе изображают людей с летающими воздушными змеями. Поскольку Гуджарат находится на самой западной окраине Индии, это один из регионов, где мусульманская и индуистская культуры смешались в значительной степени во многих аспектах.

Почти все известные разновидности воздушных змеев можно увидеть в небе над стадионом Сардар Патель в Ахмадабаде, от коробочных воздушных змеев до высокоскоростных спортивных воздушных змеев, от ветроуказателей до художественных воздушных змеев ручной росписи.

Ежегодно в фестивале Уттараян принимают участие более 10 миллионов человек.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Uttarayan, the International Kite Festival [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.huffpost.com/entry/uttarayan-the-international\\_b\\_4595271](https://www.huffpost.com/entry/uttarayan-the-international_b_4595271). – Дата доступа: 05.10.2019.

2. What is the difference between Uttarayan and Dakshinayan? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.jagranjosh.com/general-knowledge/difference-between-uttarayan-and-dakshinayan-1547464065-1>. – Дата доступа: 06.10.2019.

## ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ЗУБНОЙ ЩЕТКИ

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

Кочкаров Нурмухаммет, Миришева Дженнет, студенты 1 курса медицинского факультета иностранных учащихся

Кафедра белорусского и русского языков

Научный руководитель – старший преподаватель Будько М. Е.

Здоровые зубы не те, которые хорошо лечат, а те, за которыми постоянно и хорошо ухаживают.

Человечество начало заботиться о гигиене полости рта очень и очень давно. Проведя экспертизу останков зубов, возраст которых более 1,8 млн лет, археологи установили, что мелкие изогнутые ямочки на них не что иное, как результат воздействия первобытной щётки. Правда, представляла она всего лишь пучок травы, которым древние люди терли зубы. Со временем зубочистки